
 

Center Complaint Inspection Summary Report 

All licensed child care programs are inspected at least once each year.  Non-compliances are documented and grouped as Serious, 

Moderate or Low risk violations.  Documenting statements and supplemental information may be included in this report.   Licensing 

inspection reports from the previous three years can be viewed on the child care website at http://jfs.ohio.gov/CDC/childcare.stm.  

This includes complaint investigation reports with substantiated allegations.  For any other child care records, please contact the 

Child Care Help Desk at 1-877-302-2347, option 4.   

Program Details 
Program Name 
PAINESVILLE CHRISTIAN ACADEMY 

Program Number 
000000300136 

Program Type 
Child Care Center 

Address 
6235 CHESTNUT ST  PAINESVILLE OH 44077 

County 
LAKE 

 

Inspection Information 
Inspection Type 
Complaint 

Inspection Scope 
Partial 

Inspection Notice 
Unannounced 

Reviewer(s)  Inspection Day Error! 
No bookmark name 
given. 

Begin Time 
   

End Time 
 

Summary of Findings 
No. Rules Verified 

13 

No. Rules with Non-compliances 

5 

No. Serious Risk 

0 

No. Moderate Risk  

1 

No. Low Risk 

4 

 

Staff-Child Ratios at the Time of Inspection 

Group Age Group/Range Ratio Observed Comment 

Toddler 18 months to < 30 months 1 to 6  

Pre-K 3 years to < 4 years 1 to 8  

PS 3 years to < 4 years 1 to 9  

  

http://jfs.ohio.gov/CDC/childcare.stm


 
Complaint Allegations 

If a program disagrees with a licensing finding, the program may request a review of the finding(s).  Ohio Administrative Code 5101:2-12-03 and 

5101:2-13-03 detail the process for submitting a request for review.  The request for review must be submitted within seven business days from the 

receipt of the licensing report.  In addition, if the program is star rated, the rating may be impacted if a serious or moderate risk non-compliance is 

cited. 

 

Domain:02 Safe & Sanitary Environment 

Rule: 5101:2-12-12 Safe Environment 
Code: The program is required to provide an environment that protects the children in care from any items and conditions that 
may threaten their health, safety, and well-being. 

 

Allegation: Caller alleged that an open burning flame from a candle presented a safety hazard in the building.  
 
Determination:  Substantiated 
 
Findings: During the inspection, it was determined that children were not protected from item(s) or condition(s) which may 
threaten their health, safety, or well-being as noted in number(s) 22 below: 
 
1. Surge protectors/outlets did not have childproof receptacle covers. 
2. Open pull cords that are not closed loop. 
3. Toys or other items small enough to be swallowed were present in the space where infants and/or toddlers were in care. 
4. Electrical/extension cords attached to an object that would not likely result in a severe injury if pulled. 
5. Stacked chairs. 
6. Employee(s) purse(s). 
7. Diaper bags. 
8. Television not securely anchored. 
9. Small or lightweight pieces of shelving units are not securely anchored to the wall. 
10. Smoke detector needing batteries replaced. 
11. An area rug did not have a nonskid backing. 
12. An area rug presented a tripping hazard. 
13. A floor surface that was unsafe in that [   ]. 
14. No platform was provided for the sink or toilet in the [  ] classroom. 
15.  The platform provided for the sink or toilet in the [  ] classroom was not sturdy. 
16.  The platform provided for the sink or toilet in the [  ] classroom posed a safety hazard in that [   ]. 
17. Telephone cords. 
18. Staff member stepped over a barrier/gate while holding a child. 
19. Emergency exits were blocked by the following classroom furniture: [  ]. 
20. A mercury thermometer was being used to take a child’s temperature. 
21. Methods of ventilation used did not provide protection from rodents, insects, or other hazards. 
22. Other: burning candle with an open flame during program hours of operation posed a safety hazard. 
 
Provide staff training.  Submit the program’s corrective action plan, which includes a statement that training was provided, to 
the Department to verify compliance with the requirements of this rule. 
 
Risk Level: Low 
 
Corrective Action Plan Due: 10/20/2023 

 
 

 

 

Domain:02 Safe & Sanitary Environment 

Rule: 5101:2-12-12 Safe Environment 
Code: The program is required to store chemicals and machinery in a place that is inaccessible to children.  The program is 
required to provide an outdoor play area away from machinery in operation. 



 
 

Allegation: Caller alleged that children had access to and were using house paint to paint the program office during center 
operation.  
 
Determination:  Substantiated 
 
Findings: During the inspection, a potentially hazardous item or toxic substance was used in the office where children had 
access to it, as noted in number(s) 14 below. 
 
1. Bleach. 
2. Cleaning agent. 
3. Fish tank chemicals. 
4. Gasoline. 
5. Pesticide. 
6. Poison, including insect/rodent poison. 
7. Flammable substance. 
8. Windshield washer fluid. 
9. Aerosol cans. 
10. A lawn mower. 
11. A weed trimmer. 
12. Hedge trimmers. 
13. A snow blower. 
14. Other potentially hazardous substance, equipment or machinery: indoor house paint 
 
Provide staff training.  Submit the program’s corrective action plan, which includes a statement that the potentially hazardous 
substance or item is no longer accessible to children and/or children will not be outside when machinery is in use and a 
statement that training was provided, to the Department to verify compliance with the requirements of this rule. 
 
Risk Level: Moderate 
 
  

 
 

 

 

Domain:04 Indoor/Outdoor Space 

Rule: 5101:2-12-11 Separation of Children Under 2 1/2 Years 
Code: The program is required to separate children younger and older than 2 1/2 years of age. 

 

Allegation: Caller alleged children were moved between toddler and preschool rooms to maintain ratio.  
 
Determination:  Substantiated 
 
Findings: During the inspection, it was determined a group that included at least one child less than the age of two and one 
half years of age was not kept separate from groups of older children as noted in number(s) 5 below: 
 
1)  The toddler group, which included children less than two and one half years of age, were cared for in a space where a group 
of older children were receiving care. 
2)  A barrier was not used to separate the space being used by the group of children less than two and one half years of age 
from space being used for groups of children two and one half years and older. 
3)  The barrier separating the groups was not at least 36 inches in height. 
4)  The barrier separating the groups was not continuous. 
5)  Other: Children under and over 2 and one half years of age were moved and cared for within the same group. 
 
Submit the program’s corrective action plan to the Department to verify compliance with the requirements of this rule. 



 
 
Risk Level: Low 
 
  

 
 

 

 

Domain:05 Health & Safety 

Rule: 5101:2-12-16 Management of Communicable Disease 
Code: The program is required to post the JFS 08087 "Ohio Communicable Disease Chart". 

 

Allegation: Caller alleged that the communicable disease chart was not posted in an area accessible to parents.  
 
Determination:  Substantiated 
 
Findings: During the inspection, it was determined that the JFS 08087 “Ohio Communicable Disease Chart” was not posted as 
required, as indicated in number(s) 2 below: 
 
1. The chart was not posted. 
2. In a location readily available to program staff and parents. 
3. The posted chart was not the current version, and the Child Care Manual Procedural Letter No. 159 was not attached. 
4. The posted chart was not displayed in the size available in the ODJFS forms central to be easily read. 
 
Technical assistance was provided at the time of inspection, and as discussed, please correct this rule noncompliance.  A 
written response for this rule noncompliance is required at this time. 
 
Risk Level: Low 
 
Corrective Action Plan Due: 10/20/2023 

 
 

 

Summary of Additional Non-Compliances 

 

Serious Risk Non-Compliances 
 

No Additional Serious Risk Non-Compliances were observed during this inspection 

  
  

 

    
 
  

 
 

 

 

 

Moderate Risk Non-Compliances 
 



 
No Additional Moderate Risk Non-Compliances were observed during this inspection 

  
  

 

  
 
  

 
 

 

 

 

Low Risk Non-Compliances 
 

Domain:09 Children's Files 

Rule: 5101:2-12-15 Child Medical and Enrollment Records 
Code: The program is required to use the updated JFS 01234 "Child Enrollment and Health Information For Child Care" . 

 

Findings: In review of 25% of the children's records, it was determined that information had not been secured from the 
parent/guardian on the JFS 01234 “Child Enrollment and Health Information For Child Care”, as required, for the items in 
number(s) 1 below. 
 
1. No enrollment form was completed for at least one child 
2. The current JFS 01234 was not completed for at least one child 
3. Complete child information 
4. Complete parent information 
5. Complete emergency contact information 
6. Complete physician information 
7. Information regarding the parent list 
8. Health information 
9. Additional information for all boxes checked “yes” 
10. Emergency transportation information 
11. Parent/guardian’s signature 
12. Diapering Statement 
13. Acknowledgement of Policies and Procedures 
14. Enrollment form for at least one child was not updated by either the parent or the administrator 
15. Enrollment form for at least one child was not signed by the administrator 
16. Other [  ] 
 
Technical assistance was provided at the time of the inspection, and as discussed, please correct this rule noncompliance.  A 
written response for this rule noncompliance is not required at this time. 
 
Corrective Action Plan Due: 10/20/2023 
 

 
 

 

 

 

 


